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Előfizetési árak :
Helyben és postán küldve:

Egy évre 10 frt. Negyed évre 2 ft 50 kr. 
Fél évre 5 „ Egyes szám — ,. 5 „
Előfizetési pénz n minden közlemény : 
főpiacé, VtiCSEY-ház, földszint a szer­

kesztőségbe bérmentve küldendők.
Előfizethetni helyben:

TELEGDl K. LAJOS és ifj. CSÁTHY 
KAROLY könyvkereskedésében és a 
szerkesztőségnél. Egyóbiltt a postahiva­

talok utján.

DEBBECZEN
POLITIKAI ÉS EÖKAZDÍSZATI BIRLAP.

A debreczen - vidéki „függetlenségi párt“ közlönye.
Megjelen heteukint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

fr Hirdetési díj :
Négy hasábos petitsorért 5 kr. 

Nagyobb terjedelmű, mint szintén több 
izbeli hirdetések, alku szerint a 

legolcsóbb árért. 
Bélyegdij: minden beigtatásért külön 

30 kr.
„Ny i 1 t-t é r"-e n megjelenő közlemény 

minden petit sora 15 kr.
Név- vagy bérmentetlenül bekSldött
kéziratok nem vétetnek tekintetbe. __
Úgyszintén kéziratok nem adatnak

vissza.
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A hnnvédmenház.
Debreczen, nov. 3.

Az 1867-iki kiegyezés alkal­
mával Magyarország terhére számí­
tásba vétettek Ausztriának azon 
adósságai is, melyek határozottan 
Magyarország leigázására vétettek 
fel, s költettek el, ellenben ügye 
lembe sem vétettek Magyarország­
nak azon tartozásai, melyek a zsar­
nokság elleni önvédelmi harczban 
kibocsátott, de a gyáva győző ál­
tal elégetett úgynevezett „Kossuth“ 
bankjegyekért, s a magyar honvéd­
ség részére requirált élelmi szerek­
ért, a magyar nemzet egyeseivel 
szemben kötelezve volt.

Ugyanazon szerződésben Ma­
gyarország terhére számításba vé­
tettek a muszkavezetők, a hazaá­
ruló gazok, s a zsarnokság szeke­
rét toló idegen zsoldosok nyugdijai, 
de elfeledkeztek azokról a honvé­
dekről, kik „száz csatában, ezer 
veszély között“ védték az osztrák 
zsoldosok által mindenfelől megtá­
madott szegény hazánkat, s mig a 
hazatirulók és zsoldosok a magyar 
állampénztárból milliókat húztak és 
húznak bűnök jutalmául, addig a 
hazája védelmében megbénult hon­
véd itt hazánkban a bün-dijazot- 
tak gunykaczajai közt utczasarkoni 
kéregetéssel voltak csak képesek 
nyomoruvá lett életüket tengőd- 
tetni.

A magyar honvédet az egész 
világ bámulta, a magyar nemzet 
nemcsak bámulta, hanem szerette, 
csak a magyar kormány gyűlölte, 
s gyűlöli ma is, mert a honvéd 
névhez Ausztria gyalázata, s az ural-

A „DEBRECZEN“ TARCZAJA.

EGY CSEPP VIZ.
(BESZÉLYFÜZÉR.)

Irta: Északi Károly.
1.

A hatalmas Duna szemeink előtt 
szeli két részre a fővárost.

Nagyszerű folyam. Hazánk legna­
gyobb gazdagsága, vidékeinek pompás 
diszitménye.

Óriási víztömeg az a Duna! -- Pe 
dig végre is csak cseppekből áll ; — de 
ki számítaná ki, hogy a cseppek hány 
milliárdjait foglalja magában ?

Hogy ez óriási viztest kezdetét is 
csak egyetlen csepp képezi, az bizonyos. 
Aki ezen kételkedik, csak útra kell in­
dulnia a Dana mentén fölfelé, mindig an­
nak főfolyása mellett, és követve onnét, 
hol neve megszűnik, — helyesebben : hol 
természetes folyása rendén neve kezdetét 
veszi — annak eredeti ágát, végre is oda 
jut, hol az ág erekre oszlik s az ér is 
elfogy, és jelenségét csakis egyes, a talaj 
közt szivárgó cseppek mutatják. — Ezek 
közt is egyetlen a csepp, mely folyni 
megindul.

Ne engedjük magunkat tévútra ve­
zettetni azon népmondaszerü földrajzi adat 
által, mely a Duna eredetének a donan- 
cshingeni várudvaron levő kutforrást 
tartja, — mert ahol ennek vize a Dunát 
képezendő, már egyesült két eredeti ág­
ba szakad, ott már ezen egyesült ágak

k odó háznak vereségei vannak 
fűzve, a kormány pedig előbbvaló- 
nak tartja a kegyet, mint a nem­
zetet.

Nem kértek sokat azok a sze­
gény honvédek, azok, kiket úgy is 
hívnak „névtelen félistenek“, csak 
azt, hogy mondja ki az országgyű­
lés, a magyar nemzeti 
képviselet, mikép az 1848/9- 
diki honvédek hazájukat védték, s 
a nemzet hálájára méltók. Minden 
más nemzet kormánya örömmel 
ragadta volna meg az alkalmat az 
indítvány megtételére, de megta­
gadta a magyar kormány, mert hi­
szen a nem hazafiui érdemek, ha- 
nem a kegy által teremtett minisz­
ter — ura kivánatára — kész meg­
tagadni saját gyermekét is.

A nemzet azonban jobban sze­
rette honvédéit, mint kormányát, 
mig annak csak úgy fizette be rá­
rótt tartozását, hogy majd minden 
tiz ember mellé egy eiecutort ál­
lított, addig összerakta filléreit, hogy 
megbénult honvédéinek házat épít­
vén, agg napjaikra a házanként! 
koldulástól megmentse őket.

Egyik kormány a másikat kö­
vette, s mindegyiknek volt — ha­
bár alkotmányos firma alatt élünk 
is — annyi bátorsága, hogy nem 
gondolt a régi honvédekkel, nem 
bánta ha palotát építenek is, ha a 
palotát bénákkal tele rakják is, 
legfeljebb arra vigyázott, hogy az 
országházban ne emlegessék, ne 
hogy Bécsben meghallják. Tisza 
Kálmán, ez egészen másképen van, 
bekell vallani, ez sokat gondol 
nem a régi honvédekkel, hanem a 
nemzet filléreiből épített menházzal,

s a nemzet filléreiből összegyűlt 
pénzalappal, az az ember, ki mint 
ellenzéki vezér annyit küzdött szó­
val a régi honvédek erkölcsi és 
anyagi megjutalmaztatására, mint 
kormányelnök mint minden más­
ban, úgy ebben is ellenkezőleg cse­
lekedett, nem jött többé szóba a 
jutalmazás, hanem igen is elhatá­
roztatott kormány hatalom alá jut­
tatni a menházat és menház va­
gyonát, hogy oda aztán valame­
lyik, már a korteskedésekben ki­
pusztult barátját, illetőleg szolgáját 
állami nagy fizetéssel behelyezhesse, 
s hogy azok a régi honvédek is az 
ő kegyelmétől függjenek, s neki le­
gyenek alárendelve, neki, ki ak­
kor, — midőn a közveszedelem 
mindenkit a harcztérre hivott, — 
elfeledte a puska agyat, vagy a 
kardmarkolatát érinteni, tehát ke­
gyelem kenyérre kárhoztatja azo­
kat, kik a nemzet hálájára méltók.

Sokáig ellene állott a menház 
a Tisza uralomnak, mígnem teremt­
ményeivel annyira megnépesitette 
a választmányt, hogy már a keddi 
ülésben az ő akarata győzött, s a 
honvédmenházban többé nem hon­
védek", nem a filléreit áldozott nem­
zet, hanem egyedül Tisza Kálmán 
lesz az ur, s az ő pislogásától fog 
fíiggeni a régi szegény honvédek 
jelene és jövője.

nyolitásban levő csődökre is az uj törvénv 
alkalmaztatik, ha a követelésre nézve mé? 
nem hoztak valódisági ítéletet.

— A szilágysomlyói kerületben 
a függetlenségi párt T h a 1 y Kálmánt 
lépteti fői, a ki ma indult a kerületbe 
programmbeszéde megtartására. Pártunk 
tagjai közül László Imre, Bölünyi József 
és Ferenczy Miklós fogják útjában ki­
sérni.

— Székesfehérvárról Írják, hogy 
az odavaló függetlenségi párt több tagja 
értekezletre gyűlt össze a múlt hónap 
30-án s megbeszélte a tervben levő „füg­
getlenségi kür“ alakításának módozatait. 
Tegnap pedig kimentek az úgynevezett 

Hosszntemetőhe“ s megkoszorúzták Kos­
suth Lajos sógorának, Meszleny Rudolf­
nak síremlékét.

Andrássy Gyula külügyminiszter- 
sége bizonyosnak tekinthető. A külügyi 
tárcza betöltését az olasz osztrák viszo­
nyokban történt változások tették szük­
ségessé, s mindig fentartja magát azon 
bir, hogy a k ül ügyére ég betöltése iránt a 
király a delegácziók szétosztása után fog 
határozni. Andrássy az egyetlen, aki kan­
didálva van. Róla beszél az európai sajtó, 
noha azt mondják, hogy a nemes gróf 
kijelentette, hogy nines nagy kedve a di­
csőséghez. E kijelentés folytán annál bi­
zonyosabb, hogy két kézzel kap a kitün­
tetéshez.

— Az uj csődtörvény, tudvalevő 
leg jövő évi január hó 1 én lép életbe. 
Az igazságügy miniszter erre vonatkozó ren­
deleté már legközelebb jelenik meg a hi­
vatalos lapban. A rendelet egyúttal az át­
meneti intézkedéseket közli. Az uj csőd­
törvény visszaható erejét illetőleg a javas­
lat szabályul azt mondja ki, hogy a lebo-

— A német birodalmi választá­
sok végeredménye még mindig nincs 
meg; nem kevesebb, mint 100 szükebb 
választásra lesz szükség ; a mi már ma­
gában is eléggé mutatja, mily nagy mér­
kőzés, heves küzdelem volt a pártok kö­
zött. Bismarck azt mondja, hogy a ber­
lini választások eredménye üt sem meg 
nem lepte, sem le nem verte s „krónikus 
betegségnek“ mondja a haladópárti irányt 
és győzelmet.

tekintélyes patakok, melyekhez azon kút 
vize csakis táplálék gyanánt járulhat, de 
a Duna eredetének nem tekinthető; —
tehát mi ezt mögöttünk hagyva tovább 
haladunk.

A nevezett két ág egyike a Brege, 
másika a Brigacb. Amaz a tekintélyesbik, 
— azért igazsági ösztönünknek engedve 
azt követjük, mig ere Furtwangenen fe­
lül az erdők közt fogyva-fogyva végre 
egy völgyágban megszűnik.

E völgyön felül hosszú hegygerincz 
vonul, mely egyúttal Európa két nagy 
vizvidéke, a Dunáé és Rajnáé közt, víz­
választót képez.

Az úgynevezett „Fekete erdőség“ 
(Schwarzwald) vidékén vagyunk, mely a 
badeni nagyherczcgségnek a würtembergi 
királysággal határos területén fekszik.

A hegygerinczen, épen annak magas­
latán, a hegyhát hosszában, s azzal pár­
huzamos alakban áll egy házikó, az er­
dőcsősz laka, mely e helyzeténél fogva a 
hegyhát azon tulajdonságában is osztozik, 
hogy a fedelének nyugoti lapjára hulló 
eső a hegyhát megfelelő lejtőjén nyűgöt 
felé szivárogva a Rajnába folyik, mig a 
keleti lapjára eső iégcsapadék a keleti 
irányt követni kényszerülve a Brege se­
gélyével a Duna vizkezdetét adja.

Természetes, hogy ily helyzetben az 
oly esőcseppnek, mely a háztető élére 
esik, nagyon bizonytalan a sorsa, ameny 
nyiben csekély körülményektől függ, váj­
jon a Dunába jut-e, vagy a Rajnába ? — 
és ha bosszú utján kikerülte azon veszélyt, 
hogy vagy borszaperitásra, vagy serfő­
zésre használják, — úgynevezett édesvízi

természetét a Fekete tengerben veszti-e 
el, vagy az Északi tengerben ?

A Brege végerében most egy csepp 
viz sem foly. Nincs is benne, de ha volna 
sem folyhatna, minthogy az egész vidéken 
minden viz a hó, vagy jég alakját öltötte 
fel, aszerint tudniillik, amint vagy a ma­
gasból származatt, vagy már vízként tar­
tózkodott a föld színén.

Azt lessük most, az első egy csepp 
vizet, mely a folyást megkezdi, és kisér­
jük, mig az az özön tömkelegével any- 
nyira összekeveredik, hogy tovább szem­
mel követni nem birjuk.

Lehetne rá fogadni, hogy e csepp 
viz, legalább most az egyszer, a legma­
gasabb pontról indul meg. — Ez lehetsé­
ges itt, mert a hegység nem oly magas, 
hogy magaslatai a hóregióba hassanak,
— és mert körös-körül mindenütt erdő 
terül, mely a nap sugarait e hó és jég 
elöl elfogja, egyre százat lehet tenni, hogy 
a ligetes tetőn, melyre a nap kedve sze­
rint rátekinthet, lesz egy zuzmara-szem 
vagy hópehely, mely a tüzes pillantásokra 
felolvad.

A házikó ott áll a hegyháton; — 
meglátszik rajta, hogy a viharral hosszú 
időktől fogva bajlódik ; — sok eső verte 
meg már, sok szélvész zúgott el felette,
— de meglátszik rajta az is, hogy minél 
többet mosta az eső, és szárította a szellő, 
annál szirmasobb, ragyásabb lett. Aki 
megnézi, azt hiszi, hogy uj nem is lehe­
tett soha. — A födele régóta osztja két­
felé a légvizeket a Rajna és Duna közt.

Ha a házikót tüzetesebben akarnék 
szemügyre venni, nem tehetnök most, mert

sötétszürke, nehéz köd terül el a vidéken:
- különben is a vidéket rendkívüli ma­

gasságban elborító hó fehérsége a szemek 
erejét a káprázatig bizonytalanná teszi.

A köd déltájban oszolni kezdett 
ugyan, de a lég ezáltal átlátszóságában 
mit sem nyert, mert az észak felől tor­
nyosult felhők a vihar szárnyain épen 
megérkeztek akkora, és sűrűén eresztették 
a zúzmarát, mely a szél által szitálva az 
egész légkört betöltötte, és minden kilá­
tást elzárt, — sőt a nyílt szembe csapó­
dott, hunyt szemmel pedig csak a prófé­
ták, poéták és szerelmesek látnak; — 
ezeknek pedig van eszök, — hogy ily zi­
vatarban és zord vidéken kalandozzanak.

A zivatar elvonult és szeles havazás 
váltotta fel. A rendjelek miriádjai hullot­
tak a magasból.

Tudvalevőleg a hószemeknek, bár sok 
változéku, de rendszeres alakjuk van. — 
A természet sok tárgyát, s ezek közt je* 
geczes és zúzom rás termékeit egyenméretü 
alakokban szerkeszti, vagy ha úgy tetszik : 
alkotja. A hószemek is a rendjelek pará­
nyi mintáit ábrázolják ; — nagyítva min­
den zúzmara- és hószem, vagy pehely egy- 
egy rendkereszt, vagy csillag alakját ma­
tatja.

Kár, hogy ily parány kiadásban je­
lennek meg, és hogy nagyon is olvadéko­
nyak, mert különben az emberfaj, mely a 
csillogó csecsebecsék után veti magát, — 
egyik életczéljának tekinthetné a hógytij- 
tést, és ami fő, olcsón jutna szive szerel­
méhez.

Bár az „érdemjelek“ egyik-másik 
számára a közéletben is a'levegőből hal-



- — A porta és Bulgária között 
ismét viszályok támadtak. A török a ha­
talmakhoz Bulgária ellen egy panas/jegy- 
zéket intézett, melyben egyebek közt el­
mondja, hogy Bulgária, daczára többszö­
rös Ígéreteinek, nem respektálja a muha- 
medánok tulajdon és vallásos jogait. így 
Viddinben a mecsetet fegyvertárrá változ­
tatta át, daczára az ott lakó összes mu- 
hamedánok tiltakozásának, kik vallási ér­
zelmeikben ezen eljárás által mélyen meg­
sértve érezték magukat.

— A pótválasztásokról azokhoz, 
miket már jelentettünk, még a követke­
zőket közöljük:

Lúgoson a megejtett pótválasztás al- 
kai mával Tisza Lászó 2 < 7 szótöbbséggel 
választatott képviselővé.

Karczagon a pótválasztás e hó 19-én 
lesz. A függgetlenségi párt jelöltje Sár- 
közy Aurél.

A joslvai kerületben a pótválasztás 
nov. 3-án ejtetik meg. Jelöltek Hámos 
László szabadelvüpárti és göm. Szontagh 
Pál egyesült ellenzéki.

Szárazság — fagy.
„Rósz időket érünk, rósz csil­

lagok járnak, isten óvja csapástól mi ma­
gyar hazánkat. Régen elporiadt a költő­
nek még a csontja is, a lángelmének ta­
nyája az agy velő, hol a hatalmas eszmék, 
melyek jövő századokba világoltak 
megszülemlettek. Réges régen öszszeve- 
gytilt a cziprus lombja által árnyékolt 
temető fövenyével, s annyi év után ismét 
elibünk tűnik a baljóslatú ige. A költő 
politikai vészt látott, mi — nemzetgazda­
sági csapásoktól is remegünk.

A lefolyt évtized a rendellenes idő­
járásoknak kora volt. — Értünk nyarat, 
mely az ősznek minden jellegével birt, és 
értünk tél kezdetet, mely a nyárnak sa­
játságait tünteté elő. A tavasz szigorúbb 
volt mint a tél, és a tavaszi fagy által 
megsemmisített gyümölcsöt november hozta 
meg. Ám olyan kiviteles időt, mint a je­
len év, egy sem mutat fel a tiz közül. 
A zimankós nyár hagyján, volt olyan a 
milyen, de az ősz az minden, még a leg­
tapasztaltabb gazdák számítását is megza­
varta. Augusztus vége, szeptember, midőn 
a csendes 1—2 napos esők oly múlhat 
lanul szükségesek a szántó-vetőre, mint 
az iga vonó barom, a legkeményebb szá­
razságban telt el. Tétlenül kellett a gaz 
dának nézni á haladó időt, reménykedve 
jobb jövőben.

Ellenben October, a derült nyár utó­
kora alig mutatott fel 6 napot, melyen 
ne szakadt volna az eső.

így történt aztán, hogy az őszi ve­
tés majdnem mindenütt még az ugar rend­
szeres vidéken is el maradt, a szüretolés 
a leggonoszabbul sikerült, a mi csekély 
termés volt is, elromolván a folyton sza­
kadó esőben. Burgonyát, káposztát, tenge­
rit betakarítani majdnem a lehetetlenség

gél határos. Mindenben bátra vettetett a.
p>Q7 QO

Munkája, mint máskor oly teljes gyö­
nyörrel végzett, most óráról órára meg­
újuló gyötrelem. És hogy ne hiányozzék 
a rósz özönéről a korona, elérkezett a teg­
napi és ma éjjeli fagy- A be nem takarí­
tott vizes tengerit szabad ég alatt vette 
meg a hideg, s a be nem vetett föld meg 
dermedt kéreggel van borítva.

Igaz, hogy a vihart derű szokta kö­
vetni, még él bennünk a remény', hogy 6 
korai fagy nyom nélkül távozik. De mi 
kilátás marad a jövőre? Még a régebben 
elvetett búza sem tudott megerősödni a 
folytonos borult idő miatt, hát még az, 
mely novemberben lesz kénytelen csírázni, 
levelet hajtani ?

Igen gyenge tél is nagy ártalmak 
szülője lehet a jövőben. De mi történik 
akkor, ha a hideg állandóvá válik?

Nagy területek fognak jönni tavaszi 
mivel és alá, mely meg fogja drágítani a 
munkát s a mindenféle terhek alatt gör- 
nyedező kisbirtokost végleg kiforgatja sa­
játjából.

Szárazság, viz, korai fagy, minden 
összeesküdött ellenünk ; mintha ezred éves, 
küzdelem telt múltúnk alatt -- nem bűn­
hődtök volna még meg a múltat s jöven­
dőt. —

Rossz időket élünk, rossz csillagok 
járnak. Isten óvd meg több csapástól, mi 
magyar hazánkat!

A külföld.
Az orosz czár koronázása. — 

Moszkvából írják, hogy ott a koronázási 
előkészületekről még nagyon keveset be­
szélnek. Az orosz lapoknak még eddig 
nem volt szabad erről Írni, és senkisem 
tud bizonyosat a koronázás időpontjáról. 
Annyi tény, hogy a Kremlpalotát restau­
rálják s idáig csakis e körülmény sejteti, 
íogy sokáig nem fog késni a „nevezetes 
nap.*

A fővárosból.
Amagyartudományosaka* 

démia tegnap Pauler Tivadar elnöklete 
alatt összes ülést tartott, melynek első tár­
gyát Hunfalvy Pál jelentése képezte az 
orientalisták berlini kongresszusáról. „

Hunfalvy, ki az akadémiát képvi­
selte, előbb részletesen írja le útját s ta 
jasztalatait s azután a kongresszus mű­
ködését ismerteti, felemlítvén végül, hogy 
ő kongresszus 4-ik osztályába lépett s ér 
tekezést is tartott a „nemzetalkotó elvek­
ről“.

Pesty Frigyes a Gorowe-féle bölcsé­
szeti pályázat eredményéről tesz jeletést. 
A pályakérdés volt „Schoppenhauer és 
Harimann bölcsészeti rendszerének ismer­
tetése méltatása.“ Beérkezet összesen 3 
pályaműi A bíráló bizottság többsége az 
első számú s Madáchból vett „Mondottam 
ember küzdj és bízva bizzál“-féle jeligé­

vel ellátott pályaműnek ajánlja odaítélni 
a jutalmat. Az összes ülés elfogadván a 
bizottság javaslatát, felbontotta a jeligés 
levélkét melyben dr. Alexander Bernát fő* 
reáltanodái rendes és egyetemi magánta­
nár neve volt. Szerzőnek eszerint az 50 
arany jutalom ki fog szolgáltatni.

*

A Henczi-szobor eltávolítása 
ügyében tegnap az egyetemi ifjúság érte­
kezletet tartott. Az értekezlet helybenha­
gyott egy, a képviselőházhoz e tárgyban 
benyújtandó kérvényt, melyet 15 tagból álló 
küldöttség fog rendeltetési helyére vinni.

A sikkasztó üzlettárs. N. 
fővárosi tekintélyes kereskedő sürgős pa­
naszt nyújtott be a fenyitő törvényszéknél 
s kérte, hogy ezégtársa K. tartóztassák le 
s ellene a vizsgálat indíttassák meg az 
okból, mivel ezégtársa a ezég egész va­
gyonát elsikkasztotta s ezáltal a ezéget a 
bukás szélére hozta. A törvényszék intéz­
kedett e panasz gyors elintézése iránt.

A budai színkör jövője. 
Krisztinavárosi és ráczvárosi előkelő pol­
gárok több ott lakó államtisztviselő és ta­
nító kezdeményezése folytán, november 
hó 13 án a medve utczai községi iskolá­
ban értekezletre gyűltek össze a kriszti­
navárosi színkör jövőjének biztosítására 
vezető módozatok kijelölése érdekében 
az értekezlet kezdeményezői kész javas 
lattal állanak elő, a mely a tanácskozás 
alapját fogja képezni. E szerint bizottság 
volna alapítandó az ottani előkelő polgá­
rok köréből, mely a vállalkozó színigaz­
gató segélyezése czéljából bérleteket gyüj- 
teue s bizonyos megállapított számú bér­
leteket biztosítana az igazgatónak. A kez­
deményezők hir szerint Molnár Györgyöt 
fogják felkérni, hogy legalább egy nyáron 
át ő legyen a színház igazgbtója, biztosan 
remélvén, miszerint Molnár ur egy idényen 
át is biztositani fogja a színház jövőjét.

Debreczeni ref. zsinat.
Debreczen nov. 3.

Jegyző Tóth Sámuel olvassa a f. hó 
1-jén tartott zsinati első gyűlés jegyző­
könyvét, mely tudomásul vétetvén, hitele­
síttetett.

Jegyző bejelenti, hogy Erdélyből 
Szabó Pál, Gáspár János továbbá a Du« 
namellékröl Szilassy István credentionatis 
leveleiket beterjeszték, s igy igazoltattak.

Nagy Péter elnök indítványozza, hogy 
a zsinat egy napló biráló Bizottságot ne­
vezzen ki.

Gróf Lönyai Menyhért hozzájárul az 
indítványhoz, azonban annak ad kifeje­
zést, hogy a napló, ha az a tanácskozá­
sok folyamának minden legkisebb momen­
tumát akarja magában foglalni, akkor a 
naplóbiráló-bizottságnak, ha kellő számú 
gyorsírók vannak, legalább is 8—10 tag 
ból kell állni; azonban nézete az, hogy 
a naplónak nem szükséges kiterjeszkedni

a legkisebb részletekre, minélfogva e|e. 
gendő egy 5 tagú bizottság, mit a zsin i 
is elfogadván, határoztatott, hogy a Da‘. 
lóbiráló bizottság 5 tagja, a holnapi 
lésen fog kineveztetni.

Gr. Lónyai Menyhért tegnapelőtt 
zsinat ügyrendének megváltoztatására vő* 
natkozólag beadott indítványára nézve 
módosítást tesz. Az indítványhoz többe 
szállottak, végül az elfogadtatott. n 

Tárgyalás alá vétetett tehát a ffia 
gyarországi ref. egyház alkotmányának 
tervezete. ' ^

Jegyző olvassa az első §{. eu
Kovács Károly, Körmendi Sándor, Kováéi 
Ödön, indítványokat nyújtanak be. Beöthy 
Zsigmond a szakaszt a javaslat szenei 
kívánja megtartani. Br. Vay Béla njabb 
módosít vány t nyújt be az I. szakasiw 
Balogh Ferencz hosszabb beszéd kUéte 
tében védelmezi az I. §-t. Hegedűs László 
csatlakozik b. Vay Béla módositványáhoí ■ 
Révész Bálint az első §-t óhajtja. Bai 
lagi Mór szintén változtatni kiváu azon, 
egyszóval az első §. tárgyalása kisebb- 
nagyobb dogmatical vitatkozásokat idézett 
elő, melyekben Dobos János a zsinat ál- 
talánes derültsége között vett részt. Ko- 
vács Károly és Körmendi Sándor indít, 
ványaikat visszavonják. Szavazásra kerül, 
vén a sor, a javaslat első pontja 58 szó. 
val 31 ellenében elvettetett. Br. Vay Béli 
indítványát, minthogy az a Ballagi Mót 
indítványától csak kevésben különbözik 
visszavonja s csatlakozik a Ballagi Mói 
indítványához, mely aztán egyhangúlag 
elfogadtatott. Az 1. §. tehát igy hangzik; 
„A magyarországi evangélium szerint re- 
formált keresztyén egyház, mely országéi 
törvényeinkben helvét hitvallású evangé­
likusnak neveztetik, magában foglalja 
mindazon ref. vallása egyház községeket 
melyek a magyar koronához tartozó er | 
szágok és tartományok területén lé-f 
teznek.*

Következett a 2-ik, illetve a 3. §, 
mely Szász Béla módositványa szerint ío-jj 
gadtatott el, s igy hangzik : „a ref. egy- 
ház alsó és felső iskolái, — mint hazánk­
ban a vallás szabad gyakorlatának joga- 
val lényeges kapcsola ban álló intézmé­
nyek. s az egyház önfentartásának esz kei- 

i, — mindenestől az egyház testéhez 
tartoznak, s az egyházi hatóságok alatt 
állanak.

A 4. §. gróf Lónyai MenyhítX mb- 
dositása szerint fogad tátik ej.

.A 5 és 6 ik §. a szöveg szerint ki 
gyatott meg, s min hogy az idő már. na- 
gyón előrehaladott, elnök a gyűlést d. i 
*/42 órakor bezárta.

A zsinat d. u. 5 órakor folytattaiik.

U JDONSAGO K.
* Értesítés. A tisztelt közönség] 

azon tagjait, kik a ref. zsinat gyűléseit I 
átogatni óhajtják, egész tisztelettel arra 

kérem, hogy bemeneti jegyeket napoukéal] 
reggeli 8 órától 9 óráig igyekezenek Til­
tani alnlirottnak hivatali helyiségében-1

lanak, de mégis sok csúszás-mászás szűk 
séges hozzá; amott a seprés és lapátolás 
is meghozná az eredményt . . .

A közbevetést azért engedtük meg 
magunknak, hogy azalatt ama hópehely, 
melyre várunk, a magas egekből leszáll- 
hasson.

Miért is várunk ezen egyetlen hó­
szemre ?

Ezernyi esett azóta, — de mi egy 
olyanra várunk, mely a ház fedelének csú­
csára, kellő közepére esik. — Esett ide 
is akár hány, de az élénken íujdogáló 
szellő azonnal tova vite őket.

Végre a szél is lecsendesedett.
A sok szállingó hópehely közül egy 

tömörebb, nagyobb példány ereszkedett 
alá a magasból. — A német ég szülötte,
— büszke eredetére ! — Minden mozdu­
latából kitűnt, hugy ngugot felé törekszik ;
— nyugoton a miveltség. keleten a vad­
ság ... A Rajnának akart polgára lenni, 
b°gy így a nemet vizekbe juthatva, a 
„nagy'nemet“ érdekeknek, amint lehet 
tényezője vagy eszköze legyau. — Miután 
a légben idestova szitálódott, s nehány 
kisebb-nagyobb csigázó tegergést tett a 
házfedél élére helyezkedett, s ott meg is 
ragadt. — A szél teljes szünete után 
fagyni kezdett ; — a hószem is hozzáfa 
gyott alapjához, valamint a többi hótü 
meg a tető lapjához, melyre köuyöknyi 
vastagságban rakódtak. — A hó a házfe 
.délzetuek nagyon árt, nemcsak súlyával 
de azáltal is, hogy annnak anyagát a hosz 
azu tartózkodással és időközi olvadások 
kai apróra átnedvesiti. De olvadáskor tö 
tneges leesnezamlása miatt is nagyon al

kalmatlan. — Azért a házikó lakója le 
szokta kotorni minden évben a tetőről. 
Most is megkisérlette, de a hó a tetőhöz, 
volt fagyva ; csőszünk csak az első gyenge 
olvadást akarta bevárni. — Ez nemsokára 
be is következett, korábban is gyorsabban 
is, mint remélte.

Egy verőfényes napon, déltájban a 
mi hószemünk is olvadni kezdett, De té­
len a nap heve is gyarló, erőlködésébe 
hamar belefárad, és a fagy vesz rajta erőt.
— A mi hószemüuk fellágyulása folytán 
még szilárdabban hozzáfagyott a tetőhöz.
— Most már vihar sem bírná onnét le­
seperni.

A házikóban a csősz lakott nejével, 
s egyetlen kétéves gyermekével. — Volt 
ugyan három gyermeke, de kettőt már elte­
metett. Szegénysége mellett megelégedet 
ten élt, nem is volt más bánata, mint me 
lyet gyermekei halála miatt szenvedett. 
Hirtelen haragú ember volt, s emiatt volt 
egy párszor kellemetlensége. Kötelességé­
ben nagyon is szigorú, kivált a fatolva 
jók és orv vadászok iránt kérlelhetlen 
volt. Első felkevülésében csaknem vaddá 
lett, s nem ismert korlátot. Ilyenkor ta­
nácsos volt előle kitérni. Do egypár perez 
alatt magába szállott, kitörését megbánta, 
és készen volt a lehetséges legjobb em­
ber. — Családja körében azonban e tu­
lajdonsága miatt nem volt baj, mert ott 
a kitörésre nem adott okolt senki. Neje 
szelíd természetű, igénytelen s egyszerű 
nő volt, ki különben ügyesen tudott fér 
jéhez alkalmazkodni.

Kis fiacskájok a tél folytán súlyos 
betegségen esett át. Az apa aggodalom

mai, nyugtalan kedélylyel távozott na­
ponkint dolga után. Végtelenül szerette 
egyetlen gyermekét.

A szeretet minden neme közt legerő­
sebb a gyermek szeretet. — A szerelem 
hevesebb indulat, — do csak láng, leg­
többször szalmattiz lángja, nagyokat lo­
bog, de sokáig nem ég; — csak a regé 
nyékben tart élet fogytig, — a valóság­
ban nem, vagy csak akkor, ha az é'et 
vége jókor következik.

A gyermekszeretet tüze teljesen más 
anyagból ég, — nem lobog, hanem ki­
tartó parázs, és ki nem alszik az életen 
át, vagy csak rendkívüli visszahatás ese­
tén. —

A szerelemtől bolonddá válhatik az 
ember, és nevetségessé az egész világ 
előtt, sőt idővel, kis kiábrándulás után, 
saját maga előtt is, egész a szégyenlő­
sig. —

A gyermekszeretet is bohóvá, gyer­
mekké, játékká, sőt majommá teszi az 
embert, de ritkán nevetségessé, — s emiatt 
maga előtt soha egy szülő sem pirult.

A csősz nehány nap óta teljesen ki 
volt cserélve. Nyugodtan távozott dolgára, 
— kedélye szembetünőleg derült.

Az orvos, — az ottani nép az or 
vos segélyét nem mellőzi, — biztosította 
őket, hogy a veszélynek vége, a fii; ki­
állja a telet, s aztán nem is lesz szük­
ség más orvosságra, csak jó levegőre, — 
ennek pedig ott az erdős hegyek köz 
bőviben vannak, — a meghűléstől azon­
ban a gyermeket szorgosan Őrizzék, mert 

I visszaesés esetében menthatatlenHi

— Minél korábban megjönnek az enyae | 
napok, annál jobb a gyermeknek.

Azon évben már február vége 
csakugyan megiágyult az idő, — enyheI 
napok álltak be, — déltájhan az erdei 
munkások pőrére vetkőztek ; — az na | 
pon a hó is megroskadt.

Másnap még szebb idő következeit,! 
veröfény volt. — A házikó tornácza alatt| 
kellemes, lanyha melegség fejlődött ki. Itt'[ 
már csepergett is a tetőről.

A csősz kötelességéhez képest az érj 
dőt járta, — ma már a tegnapinál isii' 
dorabb kedélylyel távozott. Az asszony az J 
ebédet főzte és házi dolgait tette. — 
szép idő a kis betegre is hatott, — j<d 
ban érezte magát, vidámabbá lett, váffM | 
ki a szabadba.

Az anya ezt természetesnek tsl^M 
s a szép időt arra, hogy a fiú kiváfl<4’a,l 
teljesítse. Hisz melegebb volt a to#1! 
alatt, mint a szobában.

Szalmafierekaljból, párnából 3 ^ ] 
náez alatt jó fekhelyet készített, -= fi'11!'! 
káját a nagy kendőbe jól begöngyölte,M 
fektette a melegre, s pokrócz-paplan#; 
külön betakarta. Csak arczát érte a levegő j 
és kezecskéit, melyeket anyja szaba 
hagyott, mert a kis fiú játékait Kérte. I 

Játékait apja faragta. Ott minden ^ 
ügyes faragó ; — a nép üres idejét f#' I 
gással tölti, s ezért megkapja az »aPU 
pénzt“. A világszerte ismert schwarzva | 
órák is ezen a vidéken készülnek.

(Folyt, kör.)
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(Főiskolában: tánitóképezdei igazgatóság.) 
Debreczenben 1881. nov. 3. Joó István 
zsinati gazda.

* Figyelembe. Az ellenőrzési pót- 
szemle a közös hadseregbeli tartaléko­
sokra nézve 8-dikán tartatik meg, mit az 
illetők figyelmébe ajánlunk.

* őrömmel értesülünk, hogy Ujfa- 
lussy István ügyvéd ur hosszas betegsó 
géböl felgyógyult, s ügyvédi teendőit foly­
tatja.

* Tél ? Tegnap este felé rettenetes 
idő támadt. Ahova cseppent az esőcsepp, 
ott fagyott meg rögtön. A fák jéggel let­
tek beborítva, s erősen csörögtek a nagy 
viharban. A szél egész éjjel dühöngött, 
hajnal felé pedig havazott. Ma reggeli 
hideg hideg beillett volna a tél közepére. 
A napot — három hét óta ma először — 
láttuk egy keveset.

* Vilmos Lajos sörcsarnokában, 
mely kitűnő konyhájáról s italairól á'ta- 
lánosan ismeretes, holnap pénteken este 
nagy zeneestély lesz, Boka Samu zene 
karának közreműködése mellett, g kitűnő 
friss hurka vacsora lesz kapható.

* A közbiztonsági állapotok 
ijesztő képéhez egy njabb adat. Geiger 
szt.-endrei korcsmáros nehány nap óta el­
tűnt. Legutoljára saját üzletében látták, a 
mint tárczáját mutogatta vendégeinek, hogy 
abban sok pénz van. Ugyanakkor két ide­
gen ember volt a korcsmában. Másnap 
Geiger Pomázra indult, de sem oda nem 
érkezett, sem vissza nem tért. Tegnap holt­
tetemét találták meg az ut mentén egy bo­
zótban. A holttetem a gyilkosság nyomait 
mutatta, a tárcza nem volt a zsebében.

* Ki-é ? Talál tat# tt egy teljesen ki- 
szívott borostyánkőhegy gyei ellátott tájt 
szivarszipka, — tulajdonos átveheti tulaj­
doni jogának beigazolása után a város­
háznál levő kapitányi hivatalnál. — Ka­
pitányi hivatal.

* A dal- és zene-egylet által hol 
nap azaz pénteken este a „Bika“ ven­
déglőben megtartatni szándékolt dalestély, 
közbejött akadályok miatt későbbre ha- 
lasztatott el. Miről a nagyérdemű közön­
séget azzal értesítem, hogy később tar­
tandó dalestély idejéről a müpártolók, hir- 
lapilag fognak tudomást nyerni. Debre- 
czen, november 3-án. — Lengyel Imre, 
elnök.

* Meggyilkolt szatócs. Szeged­
ről sürgönyzik: Hoffmann Vilmos alsóvá­
ros szatócs ma hajnalban saját házánál

. .meggyilkoltatott. A gyilkosság boltnyitás 
előtt hajtatott végre, eddig kinem derített 
tettes által. Erőszakos betörésnek nyo­
ma nincs, a háznál semmi sem hiányzik, 
e szerint a gyilkosság nem rablási őzéi­
ből történt. Hoffmannt késsel ölték meg; 
torka fölmetszve és karján több vágás és 
szúrás, mi azt engedi sejteni, hogy bérelt 
gyilkosról van szó s a gyanú a meggyil­
kolt feleségére esett, ki férjével rósz há- 
zaséletet élt. Az asszonyt letartztatta a 
rendőrség. Hoffmann Vilmos 3 gyermek 
atyja, tisztességes polgár és széles körben 
ismert egyén volt,

* A petrol earn áldozata. Szász­
városon, mint a Hányadnak Írják, f. Ló 
20-án Pap Károly közös hadseregbeli szá­
zados szép fiatal neje és négyéves fia a 
petroleum áldozatai lettek. Ez nap este 
Pap kapitány neje asztalnál ült és olva 
sott. Kis fia melleit játszadozott s vélet- 
lenségböl megrántotta a takarót, a mire 
a lámpa feldőlt, eltöröt, az olaj meggyűlt 
a mind a nő, mind gyermekének ruhája 
meggyuladt s a szoba is lángba borult.
A no kétségbeesett kiáltására a szomszéd 
szobában levő férje is berohant. Ijedtében 
nem tudta, kit oltson előbb, Először is 
gyermekének lépte le a a gyermekét az 
ágyra fekteteté, azután neje ruháját kéz- 
dé szaggatni; de a vékony nba már 
egészen a szerencsétlen nő testéig égett; 
a nő haját, bőrét leperzselte. A szeren­
csétlen asszony éjfél után 1 órakor meg 
halt. Nemsokára gyermeke is követé. 
Együtt temették őket egy közös sírba. 
Temetésükön egész Szászváros künn volt. 
Midőn a szeretett halottakat a sírba tét 
ték, a férj kétségbeesetten csak ennyit 
kiáltott : Miért nem haltam meg én is !

* 4epeestély, Jónász kávéházában 
minden szombaton este Oláh Józsi veze­
tése alatt zene-estély van,

* A zsivány menyasszonya. Ne- 
poszkinosz ur egyike legvakmerőbb zsi- 
ványoknak Macedóniában és Albániában.
E két tartomány nagyobb városiban ágen­
seket tart, kik őt, ha vagy egy kereske­
dő elutazik hazulról, vagy idősre^ érke­
zik oda azonnal értésig. Tiz'éve már 
hogy mesterségét folytatja, s ez idő alatt 
egy csinos leányzót rabolt, kit Darre vá­
rostól nem messze, Jegy barlangban tart 
elrejtve. Kedvese kivételével, — ki egy 
winos görög leány névszódat; Szerpa

— ieíüudó sem tudott a zárvány e 
primitív kineses kamrájáról. Néhány hét- 
tel ezelőtt Szerpa titkon ismeretséget kö­
tött egy másik zsiványnyal, s elhatároz­
ták, hogy „ketteeskén“ Epiruszba szök- 
nek. Mielőtt azonban útra keltek volna, 
a htttlen menyasszony jónak látta „emlé­
kül“ magaval vinni Neposzkinosz ur kin- 
“ff mejy Potom 14.000 aranyból ál­
lott. Kégi közmondás : Ebül gyűlt stb.
i ", * AzoJ£ a asszonyok ! Körülbelül 
hat hónappal ezelőtt halt meg Párisban 
K. báróné, Paris egyik kiválóbb szépsége. 
Mikor már orvosai minden reményről le­
mondottak, hogy megtarthassák az élet- 
nek, a haldokló csöngetést hall az ajtón.
— Ki az ? kérdi a szobaleányt, alig 
hallható hangon. — A szabónő. Három 
uj ruhát hozott felpróbálás végett,£ de visz- 
s^aküldöttem. — Hívja vissza azonnal !

nyögte a báróné, — A szabónő vissza­
jött a ruhákkal, a báróné felállott s fel­
próbált két ruhát. A harmadikhoz már 
nem volt ereje, de azért egész komolyan 
megjegyezte: Ezen a kettőn változtatni 

; nem tünteti ki eléggé idomaimat!
. . . És ezeket mondván — meghalt.

Pécsett Bogyó Alajos színtársu­
lata nagy tevékenységet fejt ki, hogy a 
közönség igényeit kielégíthesse. Az elő­
adások a múlt hó 29-én kezdődtek meg, 
s ez alkalommal Ernánit adták. Bogyó 
mindent megtesz, hogy társulatának tag­
jai minél nagyebb kedvvel vegyenek részt 
az előadásokban. A társulat 4400 forint 
havi dijat kap összesen s ezen összegnek 
felét Bogyó már is kifizette, daczára an, 
nak. hogy azon két bét alatt, mióta Pé­
csett van, előadást nem, hanem csupán 
előkészületi próbákat tartott.

* A kolera Mekkában. Konstan­
tinápolyból, okt. 21-ről Írják: A Mekká­
ban, szép. első felében kiütött járvány, a 
mint az ottani egészségügyi hatóság vizs­
gálataiból kiderült, kétségtelenül egy az 
ázsiai kolerával. Minden jelből kitűnik 
hogy a ragályt javai zarándokok indiai 
mocsáros vidékekről hozták a szent vá­
rosba. Bombay és Siam fővárosa, Bankok, 
hol a kolera egy idő óta dühöng s szám­
talan áldozatot ragad el, e járvány tulaj - 
donképeni honául tekintendők. Magában 
Mekkában igen szűk határokra szőritko 
zik s áldozatait, bár más országok zárán 
dókái sem kiméltetnek, leginkább a já- 
vaiak között keresi.

a« Összes hazai vasutak azon tárgyakra 
nezve, melyek a nevezett kiállításra mint 
teheraru küldetnek, saját vonalaikon - 
ji? ^baazállitásnál az árszabásszerti teljes 
illetékeknek történendő lefizetése mellett 

i ?ente* visszaszállítást következő fel­
elek alatt engedélyezték: 1. A szállít­

mányok a szabályszerű szállító leveleken 
Kívül még egy, a budapesti helyi bízott- 
8a’3 részéről kiállított igazol vány nyal ki- 
•íí;?,“,’ mely a tárgynak tüzetes meg­
jelölését és a feladónak nevét kell, hogy 
tarta ma2za. 2. A visszaszállításnak a be­
küldésnél követett irányban kell történnie.
, A visszaszállításhoz érvényes szállító­
levélhez még beküldési szállítólevél is 
csatolandó és mindkettőnek a berlini ki­
állítási bizottságnak azon elismerését kell 
bírnia, hogy a tárgy kiállítva volt és cl- 
a atlan maradt. 4. A visszaszállításnál 
beadott, az odaszállitásról szóló eredeti 
szállítólevelek nem adatnak vissza. 5. A 
szállítmányokat sem az oda, sem a vissza­
szállításnál utánvételekkel terhelni nem 
szabad. 6. A mellékilletékek, mint fék bér, 
valamint különös értékbiztositék, vagy szál- 
litási határidő biztosíték után járó juta­
lékok a rendes díjszabás szerint szedet 
nek. — E kedvezmények érvénytartama 
később fog közététetni.

Időjárási jegyzések.
^ur<^P^öan: A nagy légnyomás (765 

— 766) a kontinens északi részében, a 
depressio (749—750) az Adriai tengernél 
mélyedésben van. Az idő északon mérsé­
kelt szeleknél borús, kevés csapadékkal, 
délen esős. A hőmérséklet kisebbedlk.

Hazánkban : Többnyire északi, erős 
szelek mellett a hőmérséklet az északnyu- 
goti félben kisebbeden, délkeleten keve- 
set változott; a légnyomás általában még 
alább szállt. Az idő borús, csapadékos. A 
hideg Kézsmárkon 5 foknyi volt.

Kilátás a jövőre : Hazánkban : Több­
nyire borús, északon és nyugoton hideg, 
helyenkint borús ; a kisebb délkeleti fél­
ben hűvös, esős időt várhtitni.

Közlekedés.

A Debreczeit érintő ronatoJc leneMe.
INDULÁS:

Budapestre, Czeglédre: Nagyváradra

délután 12 óra 36 percekor 
este 9 _

99 ff

Nyíregyházára, Miskolczra,

ref»gél 7 óra 57 percekor 
d. u. 3 w 25
este 9 „ 20 „

Szathmárra, Királyháza:

reggel 4 óra 10 percekor 
délután 4 óra 24 „

ÉRKEZÉS :

Budapestről, Nagyváradról,

reggel 3 óra 45 percekor
d. u. 3 1 percekor

Miskoiczról, Nyíregyházáról:

reggel 9 óra 09 p, rézkor 
d. u. 12 „ 21 „
«te 8 „ 12

Szatmárról, Királyházáról:

délben 11 óra 54 percekor 
este 8 éra 07 pereikor.

— Budapesti tőzsde, no vem. 3. 
Ezüst frt 100—110; cs. és kir. arany 
írt 5.54 kr; 20 francos arany frt 9.31 kr.

Színház.

sikkasztó alügyész. Osztoies 
István temesmegyei alügyész, ki nemrég 
a temesmegyei árvaszék részére a felek­
től behajtott pénzek visszatartása miatt 
hivatalától fel lett függesztve,— mint Te­
mesvárról Írják, — a napokban beadta 
lemondását. A lemondás azonban, miután 
a vizsgálat ellene még nincs befejezve, a 
megye részéről nem fogadtatott el.

* uj gyógyfürdő. A Krassó-Szö 
rénymegyeben az oraviczai járásban fekvő 
Marillavölgyi hidegvíz belélegző és savó- 
intézet gyógyfürdővé lett átváltoztatva. 
— A bemutatott fürdői alapszabályokra 
tett észrevételek közt nem érdektelen 
az, hagy a fürdőtulajdonosok, illetve az 
igazgatóság a hírlapok megrendelésére és 
egy megfelelő fürdői könyvtár beszerzé­
sére alapszabályig köteleztetnek.

* A dinamit mint bosszú esz­
köze. A francziaországi aini törvényszék 
ritka esetet tárgyalt a, napokban. (Mer 
János Mária, mariiéul földmi vés Labatié 
Gábor nevű szomszédjának házát fela­
karta vettetni. Folyó évi május 12-én a 
kutásó napszámosok Labai ié a pinezéje 
alatt egy méternyire a föld színétől egy 
egy szűk aknát és kanoezot találtak. Kö­
vették a kanócz menetét s látták, hogy 
egy csomag van a végén, mely dinamitot 
tartalmazott. Csöppet nem kételkedhettek, 
hogy az akna és dinamit Labatié házá­
nak fölrobbanására volt szánva. A köz­
vélemény (Mert, Labatié szomszédját 
gyanúsította a kísérettel, a ki esküdt él- 
lemége vol Labatiénak^ — Labatié ugyan­
is biróilag kényszerűé' (Mert egy telkü­
ket elválasztó düledező fal kijavatására. 
Ezóta Ostier bosszút esküdött s mindenki 
előtt fogadkozott, hogy Labatié még meg- 
árja s nem tog természetes halállal meg­
halni, (Mert kérdőre vonták s be is val­
lotta tettét 5 elmondta körülményesen és 
egész nyugodtan, mily módon ást* a * -’K. 
nát és helyezte el a dinamito* „ f ’ 
nóozot Bevallott«, b«~ a ka'n6cJt m„g 
ts gyújtotta-r a mit a kanóca »zeneieden 
v oizonyitott is — de a kísérlet meg­
hiúsult, mert a kanócz elaludt. Ostier 
vakmerőén védekezett, de még sem bírta 
kivágni magát. A törvényszék tiz évi 
fegyházra Ítélte.

* Az 1882 ki berlini egészség 
és mentésügyi kiállításról. A buda­
pesti helyi bizottság megkeresése folytán

Kedden, nov. 1-jén adatott: Muká- 
nyi vigj. 4 felv. Irta Caiky Gergely.

Németh igen jeles Mnkányinak bizo­
nyult, midőn a főispán unokahugától visz- 
flzakéíi a neki ajándékozott ékszert, nyílt 
jelenetben is megtapsoltatott.

Latabár (Kozák Manó) nem múlta 
felül Sz. Némethet aki e szerepet sokkal 
diskretebben s igy hatásosabban játszotta.

Fenyéri már a múlt évből ismeretes 
kitűnő Zápolya.

Sz. Németbné jobb hiányban elég jó 
Ella volt.

A többi szereplők többé kevésbbé 
megállták helyeiket.

Foltényitól a Darnay, Tollagitól, ki 
ha jól tudjuk — most is tagja a tár­

sulatnak, a Dr. Kokas szerepét kár volt 
elvenni.

Telt ház.
Szerdán, nov, 2-ikán adatott. A tiszt­

arák a zárdában operetté 3 felv. Zené­
jét szerzé Louis Varney.

Leszámítva egy nehány csinos zene­
részletet, minők a Briden abbé Jentré-ari- 
ája, a Sinome első felvonásbeli szólója, a 
Gontran és Narciss kettőse, a Mari nagy 
magán áriája, melyet llalmainé ezüst csen­
gi gyönyörű hangjával elragadóan éne­
keit, továbbá a 2-ik felvonásbeli quintet 
az egész darab sületlenségek, izetlen, el­
koptatott élezek halmaza, melyek épen 
nem alkalmasak arra, hogy mulatassanak, 
úgy annyira, hogy kár volt biz ennek a 
betanulásával időt tölteni.

A szereplők sem valami nagyon lel­
kesedtek szerepeikért s e miatt az előadás 
ift ott vontatott volt. Németh, Latabár és 
Bérezi meglehetősen akadoztak, ez utóbbi 
pedig — jóllehet igen routinirt énekes — 
mégis csaknem egészen kiesett a 2-ik 
felvonásbeli szólónál.

Telt ház.

— Dr. Fáy Márk orvos, sebész­
tudor, szülész rendel d. e. 8—9-ig, d. u. 
2—4-ig. Különösen foglalkozik syphilis, 
bőrbetegségek és gégetükrészettel. Lakása 
n.-hatvan-utcza 1576. sz. a.

Felhívás elöfiietésre.
Figyelmeztetjük és kérjük tisz­

telt előfizetőinket, kiknek előfizeté­
sük m. hó végével lejárt, hogy újabb 
megrendeléseiket mielőbb meg­
tenni méltóztássanak.

Lapunk ára:
Egy hóra . . . . 1 frt — kr.
Két hóra . . . . 1 frt 80 kr.
Három hóra . . . 2 frt 50 kr.

Előfizetést a hó bármely nap­
jától elfogadunk.

Az előfizetési pénzek és postai 
utalványok lapunk kiadóhivatalába, 
fopiaez, Vecsey-ház küldendők.

A „Delireczen'1 tiaióMyaíali

UEBRECZENl |g| SZÍNHÁZ.

Szombat, november 4 én 

adatik:

Ahol unatkoznak,
Vígjáték 3 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

Szabó József,

felelős szerkesztő s kiadótulajdonos.

y-v

Haszonbérbeadó.
A váradutezai sorompó mellett 6 

hold föld haszonbérbe kiadó; értekez­
hetni alólirott ügyvéd irodájában.

Nagy Ferencz,
ügyvéd.

Csapón. 338. ss. a.
(400)



1881.

Bundák és karmantyúk.
Őszi és téli idényre dúsan felszerelt női divat raktá­

rát ajánlja

Thalviser Alajos
DEBRECZENBEN, CZEGrLÉD- UTCZA 2 ik SZÁM.

Egyszersmind elvállal mindennemű női ruhák és felöl­
tők elkészíttetését, a legújabb divat sserint, iéen jutányos 
árban. —

ttyésmfcék
bármily nagymennyiségbee, 5 írttól felfelé, 8 óra alatt ké­
szíttetnek el; e munkák vezetésére oly szakférfiú felett ren­
delkezem. a ki ezen a téren budapesti és bécsi legelőke­
lőbb hasonuemü üzletekben legjobb sikerrel működött.

Őszi és téli felöltők.

Halljátok és csodáljátok!
teljes brittania-ezüst-teriték«jj 
evőeszközök fehérségéért 25

Egy brittania-eitistgyár csődtömegéből átvett áruraktár a beesarnál is sok­
kal alább szállított áron eladatik. 6 frt 50 krnak elŐieges ^ beküldése vagy után­
vétel mellett is bárki igen alkalmas 52 dból álló 
szerezhet (mely ezelőtt 40 frtnál többe került.) Az 
évi felelősséget vállalok.

6 db angol aczélnyelü asztali kés,
6 db legfinomabb brutania-eztist villa,
6 db massiv brit. ezüst kávéskanál,

12 db lngfinomabb britt. ezüst kávéskanál,
1 db nehéz britt. ezüst tejszodő kanai,
1 db nehéz britt, ezüst levesszedő kanál,
2 db csinos asztali gyertyatartó,
6 db szép, massiv tojás tálcza,
3 db legfinomabb, díszes ezukortáleza,
1 db finom thea-zzürő,
1 db kitűnő ezukor- vagy borstartó,
5 db tojáshoz való britt. ezüst kanál,

Hogy ezen hirdetmény nem holmi szédelgésen alapú', az általam már ré­
gebben kiszolgáltatott áruk hasznavehetüsége s kitűnő voltát igazoló néhány eze; 
köszönő levél és utánrendelésből alább néhányat közzé ti szék s a nyitvánosság 
előtt kinyilatkoztatom s kötelezem magamat, hogy az esetben, ha az általam ktií 
dött áruk nem tetszenek, azokat minden kifogás nélkül visszavállalom. Minden 
más c zég által hirdetett hasonló teritékek értéktelen utánzatok. A ki tehát jo és 
olcsó arukhvz akar jutni, zz az egyedül megrendelési forráshoz forduljon:
NELKEN L britt. ezüst gyári főraktára, Bécs, VI. Windmühigasse 26. sz.

Tekintetes ur ! Körülbelül 14 hónap előtt hozattam öntől egy garnitur brit- 
tánia ezüst-árut, a melylyel teljesen megvagyok elégedve ; kérek tehát egy újabb 
küldeményt részemre eljuttatni.

Kis Selben (Erdélyben). Tisztelettel
Fermengel Simon, • 

ev. lelkész.
Nelken L. urnák Béesben ! Két évvel ezelőtt öntől 11 garnitúrát vettem «> 

magam és barátaim szamára, s velők teljesen megelégedtem. Szíveskedjék czimem 
alatt még egy garpitnrat küldeni.

Belgradon (Szerbiában). Tisztelettel
Petrovics J. kereskedő.

Ezeken kívül utánrerdelések érkeztek Stübingből: Pálffy Daun Vilmos gróf 
tói; Kolthábó!: Puck Károlytól; Braunauból: Hainzel Adóit polgári iskolai taní­
tótól : Hoftomicból í Diehl cs. kir. postamestertől ; Buchersbol (Csehországban) 
Sodelmayer cs. kir. csendőrtől; Seladorfból : Kolczer Fenncztől stb. stb. 2295

Brittánia-ezüst terítékeimhez való tisztiiópor 15 kros nagy dobozokban nalam 
kapható. Terítékeim eddigi nagy kelendőségénél fogva minél előbbi megrendelé­
sek igen czélszerüek.
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Wj ajánlatraméltó sorsjegypapirok!
Exr©n.lcén.t S la.vLzáus,

Első húzás mar november 12-én ! 
Második hutás már deczemóer 12 én ! 
Harmadik húzás már január 14-én i

F6;rr *\sr-
Legkisebb nyeremény ÍOO fXSUXllS 

ara,20.37-"beun. !

Áruba bocsátjuk ezeket kész- 
pénzfizetés melleti szigorúan 
a hivatalos árfolyam sze­
rint, —

Szál-

litási jegyek
4 frt részletfizetés 

és a hátralékos 40 fo­
rintnak 25 kr kamatul 

január 15-én való megfize­
tése mellett.

Kibocsátunk átvéti jegyeket 11 
havi 4 frtos részletfizetésre.

Minden esetben a vevő azonnal és 
egyedül játszik az összes nyereményekre.

Cohn C., lYfívronr*6 B4e9-
rWolIzeile 10 s 13. L UJ. 1Wollzeile 10. 12

kiadóhivatalának váltóüzlete.

j Szépet, jót, olcsó árban ! |
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Van szerencsém a n. é. közönségnek tudomá­
sára hozni, hogy áruim már mind megérkeztek,

vászon, divat és tSvidáro üzletein
teljesen be van rendezve, bátorkodom tehát becses 
figyelmébe következő czikkeket ajánlani, u. m. :

Mindennemű vásznak, kanavászok, tőiülközök, 
asztalkendők, színes és fehér abroszok, chiffonok, 
csinvatok, derékaljak, anginettek, a legjobb minő­
ségben.

Cosmánózi és francba Crettonek, hazai kék 
festő KARTONOK, VELEZEK, fehér PIQUET és 
zsinóros BAECHETEK, íranevia Cord veleszek 
kitűnő fnjók.

Pr.mut fimnelek, Cheviottok, kis és nagy

téli kendők
nagy választékban.

Kész női és férfi fellér23.©233.tlelc, gyer­
mek filz ruhácskák, filz alsó szoknyák, Merinó alsó 
INGEK és NADRÁGOK.

MÁliEIBÓE.
Férfi és női szabók részére mindenféle bélés- 

nemüek, gombok, nagyváiasziékban
gyári áron.

ZaÖ"VI3D Á.KTT22:
különös figyelmet érdemelnek kitűnő ezérnáim, va­
lódi király pamutaim, harisnyák, melyekre nagy gon­
dét fordi ok, hogy idővel e czikkekkel hírnevet

szerezzek.

EGemmé tettem SWb- szépet, jót, olcsó árban 
szolgálni "Hl és hogy erről a n. é. közönség meg­
győződést szerezzek, kérem minél tömegesebben be­
cses látogatásával szirencséhetni.

Maradtam tisztelettel

Zismis Hét»
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rózsatér Barcsay István ur házában*
I Szépet, jót, olcsó árbaa 1 [
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Egy 4rr 
Fii évrl 
Előfizeti 
főpiacz, j 

készt

El
TELEUl 
KARÓI 
werke

Igazáij 
I dekeltség 
1 választásoki 
Ireczenben 
azt sem lát 
a választási 
megjelenő 
közhírré téj 
denkinek a| 

I káját úgy 
polgári jól 

f Csak olykoj 
I lapoknak 
I lenzék egy] 
I hol azt 
I közvéleméi 
I politikájaI Elfelet 
1 hogy Zalat

lasztások al 
I tért választ! 

pótválasztáj 
Farkas Dá> 
jón ez is aj 
vélemény 
politikája ít 
megválasztjl 
bői, befolyj 

t jáért.
Jól esi 

egy kerület 
■ pon álló „I 

6 elhódíthat,
? — nem bii 

a kormán]

! A „DEBtf

EGY

Irta:
2.

A gye 
megkapta, 
félig tana 
anyák tudn 
meknek, ho 
magát ki ne 

A tiizl 
zott. Azún 
■záritás végi 
álló fa közéj 
szitve, — ej 
házsarkon 
kajára.

Ezt is 
után látott, 
és szaladt 
mögött vágj 
szabályos ra 
jában esett, | 
A gyermeki 
levegőn egí 

A fine 
ahogy bírta] 
volt a beteá 
B az egyént 

Ősztől
eszébe jutó

Debreczen, 1881. Nyomatott Tiszai D. örökösei könyvnyomdájában. Piacz, Veosey-ház.


